

КРАСОТА, КОТОРАЯ СПАСЛА и СПАСАЕТ

КТО ЗАХОЧЕТ ЕЁ СУДЬБЫ?

Как она была прекрасна! Сколько самых знатнейших женщин завидовали ослепительной её красе, сколько самых достойных мужчин, королевских кровей восхищались её красотой – редкой, хрупкой, пленительной – и добивались руки и сердца! Многие находили её внешность безупречной. Как говорят, ни одна фотография, ни один портрет не могли передать эту красоту. Считалось, что в Европе есть только две красавицы, и обе Елизаветы: Елизавета Австрийская, супруга императора Франца-Иосифа, и та, которой Великий князь Константин Константинович Романов посвятил стихотворение:

Я на тебя гляжу, любуюсь ежечасно:
Ты так невыразимо хороша!
О, верно, под такой наружностью
прекрасной

Такая же прекрасная душа!
Какой-то кротости и грусти сокровенной
В твоих очах таится глубина;
Как ангел, ты тиха, чиста и совершенна;
Как женщина, стыдлива и нежна.
Пусть на земле ничто средь зол

и скорби многой
Твою не запятнает чистоту.
И всякий, увидав тебя, прославит Бога,
Создавшего такую красоту!

Прибавьте к этому положение – дочь великого герцога Гессен-Дармштадтского Людвига IV, внучка английской королевы Виктории, а затем супруга великого князя, генерал-губернатора Москвы (мэра – по нынешнему), брата русского царя... Кто бы не мечтал о такой судьбе!? О нет – только не о такой!

В храме, когда я стояла в очереди, янующейся к святым мощам преподобномучениц княгини Елисаветы и инокини Варвары (видимо, что-то такое почувствовав, чего объяснить даже самой себе не получается), душа взмолилась: «Господи, как хочу я туда, где они, чтобы с ними..! Как хорошо мне там! Святая Елисавета, помоги!» И вдруг сознание пронзило: «Но, чтобы быть ТАМ и с НЕЙ, надо ЖИТЬ, как она, и УМЕРЕТЬ, как она!» И захлебнулась, подавилась своей неожиданной молитвой – нет, не могу. Как она – не могу.

Самое непонятное для современного человека, живущего ценностями СЕГО мира, состоит в том, что святая княгиня Елисавета – не жертва трагических обстоятельств. Она САМА выбрала свою судьбу. Почему? Ну, почему, имея всё то, к чему миллионы людей безуспешно стремятся, она отвергла эти дары? Ради чего она пожертвовала своей красотой, богатством, положением, здоровьем, жизнью? Вот если мы поймём это, для начала хотя бы умом, мы тоже, как и преподобномучени-

ца Елисавета, спасёмся. Спасёмся красотой. А если нет...

Впрочем, нам, воспитанным эгоистами, привыкшим жить ради себя и своих близких (то есть всё равно – ради себя), понять это будет трудно. Потому что корни того прекрасного человеческого создания, которое проросло в Царствии Небесном и оттуда своей роскошной кроной охраняет нас в земном, надо искать в семье Эллы (так звали её домашние) – в молитвах матери, принцессы Алисы, дочери королевы английской Виктории, ждущей второго своего ребёнка, в христианском воспитании, в живом и благородном примере родителей. Заметим, ещё одна дочь этой четы станет впоследствии Императрицей Российской и тоже святой.

КАК ВОСПИТАТЬ СВЯТОГО?

Принцесса Гессенская Елизавета-Александра-Луиза-Алиса родилась 20 октября (1 ноября) 1864 года в Дармштадте. В семье было семеро детей. Воспитывали их в традициях старой Англии, строго. Одежда и еда были самыми простыми. Старшие дети следили за порядком в комнатах, помогали младшим. Элла могла растопить камин, вязать, штопать, сажать цветы... Позже, в Алапаевске, её спросят, откуда у аристократки до седьмого колена такая ловкость в обращении с горшками и кастрюлями? Она спокойно ответит, что всему этому научилась с раннего детства, при дворе своей бабушки королевы Виктории. Мать старалась воспитывать детей на твёрдой основе христианских заповедей.

Родители Эллы раздали большую часть состояния нуждающимся и обездоленным. Принцесса Алиса основала целый ряд благотворительных учреждений (некоторые действуют и поныне). Посещая госпитали, приюты, дома для инвали-



Елизавета Федоровна с мужем



дов, она брала с собой детей, стремясь развивать в них сострадание. Большую роль в духовной жизни семьи играл образ святой Елизаветы Тюрингенской, в честь которой была названа Элла. Эта святая, родоначальница герцогов Гессенских, прославилась делами милосердия.

В 1873 году погиб маленький брат Елизаветы. Это было первое серьёзное потрясение в её жизни. Девочка дала обет целомудрия, чтобы не иметь детей. 1878 год принес ещё более страшную беду: от дифтерита умерли сестра и мать. В тот год закончилась для Елизаветы пора детства. Горе усилила её молитвы. Словно забывая о себе, она утешала отца, королеву Викторию; на неё и на её старшую сестру легла забота о доме, о младших детях.

В 1884 году наступает перелом в жизни Эллы: она выходит замуж за великого князя Сергея Александровича, пятого сына императора Александра II. До этого все претенденты на её руку получали отказ. После откровенной беседы с Сергеем Александровичем, она открылась ему в том, что дала обет девства. По взаимному согласию брак их был духовным, они жили как брат с сестрой. Конечно, развращённому человеку трудно поверить в такие «глупости». И тогда, при жизни святой, погрязший в грехах свет тешил себя сплетнями о ней и её муже. И сегодня передаются самые невероятные слухи о тех, кто принимает монашеские обеты. Понятно, грешному человеку проще поверить в чужой грех, чем в чистоту, поэтому слухам верят охотно и передают их с удовольствием. (Мне любопытно другое: кто первый ПРИДУМЫВАЕТ всякую чушь? Вот на кого хотелось бы посмотреть). Впрочем, что бы ни болтали, когда духовника Елизаветы Фёдоровны заставляли дать показания об оргиях, якобы бывших в стенах обители, он в ответ предъявил её медицинскую карту, где было написано: «Virgo». В письмах своим разным людям, в том числе королеве Виктории, с которой была близка и открыта, Элла писала, что счастлива в браке. Сплетники – вряд ли...